

与时偕行天地宽

□ 闫辰国

时光如白驹过隙。在忙碌而繁杂的日子,不经意间,我们挥手送走硕果盈枝的2021年,豪情满怀迈入了2022年。

回眸,总有一些画面定格在心间、珍藏在记忆里。过去的一年,是真金不怕火炼的一年;是新冠肺炎疫情来势汹汹、我们勇于担当的一年;是“燕赵砺剑”打击措施最硬、标准最高的一年;是传承红色基因、筑牢为民情怀、肩负起“人民公安为人民”使命担当的一年;是积极传递好声音、不断汇聚正能量,群众安全感和满意度大幅上升的一年……

回望,我们有“战”亦有“歌”,有喜亦有悲,有愁也有笑。这一年,我们叩问初心,将党的百年荣耀镌刻心中。

这一年,我们一线战“疫”,为老百姓的生命健康保驾护航。这一年,我们用心用情,让群众收获了更多幸福感。有多少次,雨夜雷声惊梦,雪天为民忧寒,以实干笃定前行。多少次,千里缉凶万般险,风雨路上,除暴安良愁眉展。多少次,同舟共济,赤胆无限,越过沟沟坎坎。怎能忘,一腔热血,警魂铸就,怎能忘,道路坎坷,用汗水浇灌收获,只为国泰民安。怎能忘,按剑清八极,归酣歌大风,忠心可鉴。

新的一年,要学会“激情工作,快乐生活”。激情每个人都有的,但并不是人人都能保持下去。要分阶段给自己确定工作目标,只有工作出色了,有了业绩,才会产生成就感,才能发现工作的意义和价值。每个人的

生活不可能永远是一帆风顺的,许多不如意的事情随时都可能出现。要学会放弃,该松手时就松手。同事之间、朋友之间,多一分谦让,多一分尊重,保持一种平和的心境,大家的关系就融洽了。

新的一年,要加强体能锻炼,保持良好的精神状态。在所有的高危职业中,警察心理压力最大、心理障碍最多。通过每年一次的健康体检可以看出,多数人处于亚健康状态,这都是像陀螺一样不停歇、超负荷透支身体的结果。单位有两名民警倒在了工作岗位上,在哀痛的同时,我们也必须意识到“身体是革命的本钱”。新的一年里,要加强体能锻炼,劳逸结合,远离疾病才能更好地工作。

新的一年,要学会接受新

鲜事物,跟上时代步伐。随着科技的不断进步,越来越多的新生事物正在影响着我们的生活。一些人年龄大了,就觉得不用再学习了,渐渐离这个飞速发展的时代越来越远,越来越成了社会的边缘人,最终被时代无情地抛弃。我也到了知天命的年纪,虽然没有年轻人接受新事物快,但要笨鸟先飞,不断学习新的知识,努力融入这个不断发展的社会。

日月其迈,与时偕行。新的一年仍需不断学习,向往阳光,守望美好;工作之余多读书,提高自己境界,要多锻炼,强健自己体魄,更多地尽自己一分力量,桑榆未晚,为霞尚满天。

(作者单位:邢台市公安局信都分局)

寒夜蹲守

□ 王青山

冬夜,渐渐进入到浅梦的时刻。宽阔、喧闹的县城主干道伴随着临街居民楼上最后一扇窗的亮光熄灭而变得清冷、萧索。路灯也不再是暗夜的使者,次第完成了馈赠光明的使命。天地渐次地进入到沉寂、黑暗之中。偶尔疾驰而过的汽车声如同幽深的山洞中的水滴声响,只留下涟漪似的回音,许久弥散。

可在这深夜中,民警们早已悄无声息地预先到达了各自的蹲守位置,和浓浓夜色已经俨然融为一体,令人无法察觉。又都像高度警觉巡视的猫头鹰一样,圆睁双眼,守候在各自的岗位上,机警地扫描着“猎物”,平静而又急切地等待着那名猖狂数夜、致使人心惶惶的窃贼进入视线,落入已精心布下的天罗地网。

寒意伴着苍穹高悬的那一轮弯弓倾泻的月华渗透进每一角落,清辉匝地。路边,梧桐树像卫兵一样整齐排列着,嶙峋的枝干却如枯手一般伸向夜空,去求索温馨的慰藉,又像表盘上的指针,追随着孤月这个悄悄变动的刻度。驳杂的细枝象征性地点缀着几片枯叶在清冷、无风的静谧中回忆着曾经的风华,却把无可奈何的现实写真化作暗影错综于地面。

为了确保自身安全和相互之间能够照应,每个岗位部署了两到三名蹲守人员。随着如霜冷月笼罩夜空,气温渐渐低冰点,冷意已钻透棉衣,丝丝凉意沿着皮肤侵蚀着。可温度却无法降低大家胸中那团不抓到窃贼誓不罢休的坚定决心和火热激情。为了不引人注意,避免被人察觉,大家蜷在车内不敢大声说一句话,不敢发出一声无意间的响动。车内的暖风也不敢启

用,呼吸产生的水汽已在车玻璃上结了一层霜雾,大家也只是用自带的除霜剂在玻璃上轻轻地喷一下,及时消除这朦胧的视觉障碍,以防止漏过犯罪分子一丝一毫的踪迹。

皎洁的月光把时间拉到了下半夜。宽敞的路面上偶尔有车辆闪过,有上下夜班的三两成群的工人骑电动车从车旁划过,他们全身都包裹得严严实实。间或急速驶过一辆辆赶早外出载货的农用货车,“突突”地呼着粗气,沉重的声响充斥着宽阔的柏油路,扰动着沉静的夜空。远处树梢上被惊醒的喜鹊,“扑棱棱”围绕巢穴盘旋片刻,随即又返回梦中。

冬夜蹲守难耐的是冷,难熬的却是难以消除的困意。精神的高度紧张,精力的高度集中,更使困意频频袭扰。特殊任务就有特殊纪律要求,手机不敢玩,容易被人察觉;烟不能吸,闪亮光容易引起注意,所有可能暴露自身目标的言行都自觉画上了红线。为抵制困意,在车内局促的空间伸伸懒腰、舒展一下筋骨;相互肢体的刺激提醒;透过车窗缝隙接收一下凉风冷意的警示。大家都千方百计地消除睡意,集中精力过滤着在周围出现的每一个可疑目标。

天际那轮弯月渐渐挂上西楼,远处的楼窗中已零星亮起了早起的灯光,街面上的车辆也有略显增多的迹象,晨练的老人已显示出活动的身影。蹲守的预定时间到了,大家又拖着劳累的身躯去迎接新一天的工作。一夜无眠,一宿平安。虽然最终没有发现窃贼的踪影,可大家心中并无遗憾,付出再多都只愿世间无贼,也正是这一次次的夜守,守护了百姓的平安。

(作者单位:吴桥县公安局)

冬夜

□ 宋雁龄

又是冬天。

在我的眼里,北方的冬,没有绿叶,没有红花,更没有象征着收获的橙黄色,有的只是寒冽刺骨的北风。所以,我宁肯喜欢轻佻的春天、火热的夏天,抑或萧条、悲凉的秋天,也不喜欢犹如黑白素描、寡淡而没有趣味的冬。

然而,冬夜又是例外。

记得小时候,傍晚放学回家,一家人吃过晚饭,会来到客厅里,围着炉火而坐。

炉子不高,可以说很小,是农村最常见的铸铁炉,在炉灰的环绕下,已经看不清铁的颜色。饭前,父亲会来到炉旁,蹲下身子,打开最下端的炉门。之后半弯着腰,用火钳夹住炉膛里的蜂窝煤,转动着,直到孔眼对孔眼摆放整齐。等到我们离开餐桌时,火势也到了最旺的时候,看不到黑色的煤块,也看不到图画书里描绘的窜起很高的火苗。只有从一个一个孔洞里冒出的火红,烤得妹妹的脸颊像两只熟透的红苹果。

这时,母亲端来一筐红薯,挑拣个头小的,首尾相接,围着炉火边缘码放一圈,再把炉圈放到上面,大小重叠,直至盖住炉火。

等待红薯出炉的时间,无疑是我们姊妹们最期待的时刻,弟弟时不时看向炉子和母亲的手。我则从书上抬起头,先是看一眼桌上的钟表,再转过

头看母亲。只见她用火钳一端挑起已经烧成红色的炉圈,小心翼翼地放到盛放炉灰的废弃脸盆里。戴上一只看不出底色的线手套,取出红薯,用手捏一捏,如果发硬,放回原处继续烤。如果熟了,会剥下皮,尝一口,接着喊一声“吃红薯喽”!那时候的我们,早已无心看书写作业,眼睛死死盯着母亲手中的红薯,咽下口水,伸出手等着母亲给我们分红薯。

冬天是漫长的,没想到冬夜会充满着欣喜和渴望。在我的记忆里,红薯并不是母亲手中唯一的烤物。有时候会换成一把落花生,几块土豆,甚至还有苹果和香蕉。于是,本不喜欢冬天的我,早已把室外的萧索和室内的寒冷抛到九霄云外,每天都会期盼着,盼望着夜晚早日来临。

有一年元旦过后,我去江西,气温比家乡高了十多度。时至黄昏,我来到一个村镇,灯光先后从农家院落的窗内亮起,房顶上炊烟袅袅。路过紧闭的宅门,还会听见低低的说话声,或者嬉笑怒骂。

我沿着弯曲的小路走下去,路过一片橘园,大片的黄色和绿色相互映衬,煞是喜人。恨不得扔下行李,取一个竹篮子,过一过采摘瘾。再向前看,在树下和墙角处,堆满了大大小小的橘子。

这时,月亮刚好升起,就在橘树的上空。如果没有暮色,那轮圆月就像是初升的太阳,又像西沉的

夕阳。路灯依次亮了起来,发出暖黄色的光芒,一直通向小路的尽头。

没走多远,我来到一个十字路口处,几棵山茶树吸引了我的注意。当冬天的第一场雪笼罩在山茶花之上,那层层叠叠的红色、抑或粉白相间的花瓣,像极了一名娇羞的少女,在残雪中若隐若现,犹抱琵琶半遮面。我忘记了这是南方的冬,只是沉浸在自己的幻想里,这白与红,空中婉转的鸟鸣,真是极大的乐趣和温暖。当我的目光再次看向远方,路口对面的小卖部前,有一个推车,上面是圆桶式的火炉,上了年纪的老人,正从炉膛里掏出烤好的红薯。

多年后,我在另一个城市工作和生活,这里的冬天比家乡还要冷,也不怎么下雪。这让我更不想过冬,只希望这寡淡没有趣味的季节早日过去。

又是一个冬夜,月亮比往日更大一些,露出半边脸,另一边,则隐藏在高楼的后面。女儿想吃烤红薯,我挑了几块前些日子买来的红薯,放进烤箱,调好温度,开始烤红薯。

我静静地盯着烤箱玻璃门,一时看不出红薯的变化。热气萦绕中,不知何时,我仿佛看到烤箱里通红的加热管倏然变成了装有蜂窝煤的炉膛,炉火正旺,映衬着围绕在母亲身边流着口水的我们。

(作者单位:秦皇岛市公安局海港分局)



瓶中荷

马英辉
(作者单位:
邯郸市公安局)

高度 深度 温度

□ 张景洋

人生几十年,如何才能算得上成功?

假如时光可以倒流,我们将怎样重塑自我?我们可以结合自身实际,从自己和别人的成败之中汲取经验教训,总结、反思、借鉴。概括起来就是六个字:高度、深度和温度。

作为一名人民警察,我们职业崇高,使命崇高。因此,我们必须明确我是谁、为了谁、依靠谁。简单地说,我们是人民的警察,人民的公仆;一切要以人民的利益为中心,全心全意为人民服务。

我们的执法要多从老百姓的根本利益着想,多从群众是否满意的社会效果反思,多从和谐稳定的角度考虑,这就是格局,就是高度。

2013年11月的一天晚上,刑满释放人员纪某酒后闯入村支书家中,砸毁价值3000余元的物品,性质恶劣。纪某畏罪潜逃,公安机关遂以寻衅滋事罪对其展开网上追逃。

案件发生后,我通过反复走访了解到此案的因素:刚刑满释放的纪某17岁的儿子始终没有户口,出狱后他多次找村支书给儿子上户口,村支书也曾到当地派出所协调,但纪某儿子上户口需要做亲子鉴定,费用两千余元,还要不少

证明材料,纪某误认为这是村支书的故意刁难,就对村支书怀恨在心,产生报复恶念。村支书报案时对这些前因并未提及。

了解到这些情况后,我意识到,纪某的案件就是故意损坏公私财物,而故意损坏公私财物罪的立案标准是5000元以上,假如按损坏公私财物罪定性,纪某就不会受到刑事处罚,如果我们再帮助他落实孩子的户口,这样处理纪某就会使其充分感受到党和政府的温暖,纪某回归社会的感恩心理就会被无限放大。

我向局领导以及法制科汇报沟通,公安局党委经过认真研究同意了我的意见,纪某案件由刑事转为治安,刑警大队随即撤销了对纪某的网上追逃。

纪某得知这一消息后很快来到公安局投案,并主动到村支书家中赔礼道歉,赔偿了相关损失,取得了村支书的谅解。随后,我又多方协调为纪某父子做了亲子鉴定,帮助纪某凑齐了证明材料,最终帮纪某办理了儿子的户口问题。

从那以后,纪某每次和同乡聊起这件事都不住嘴地夸赞,有说不完的感动。

深度等于厚度,它代表一个人对事物的认知理解和追求,决定你能在某个领域能够取得多大的成就。

“中国的福尔摩斯”乌国庆——公安部首席特邀刑侦专家,多少人说,有他在,不愁破案没有方向;多少个棘手复杂的现场,被他发现罪恶的蛛丝马迹……上千起案件的侦破,使乌国庆成为中国刑侦界的传奇。

谁又能想到,这位“中国的福尔摩斯”,也曾在刚走上工作岗位时“稀里糊涂”、无从下手。

当时,上海发生一起妇女上吊案件。在现场,乌国庆认为人是自杀的,而一位老刑警却得出相反的结论。老刑警分析,从死者的家到上吊处要经过两块豆地,而这名女子的袜子却是崭新的。这说明,死者不是自己走过来的,这不是自杀,而是他杀。

在此后漫长的刑侦生涯中,这次“失败”时时警醒乌国庆:纸上得来终觉浅,理论与实践的结合绝不简单。从青葱岁月的懵懂憧憬,到叱咤风云的“定海神针”,乌国庆坚持对人生深度的挖掘,就像房屋的地基一样,越深越牢固、越深越难以撼动。

从警之路艰辛曲折,难免会有失意之时,遇到不平之事。我们无法决定外界的温度,但我们可以选择做一个有温度的人,温暖别人,也温暖自己。

2014年1月28日夜,村民孙某勇被人用棒球棍无端打致轻伤,案件一直未能侦破。

孙某勇夫妻被打后,不敢回家,在城里租房打工,以至于家中四间房子全部坍塌,万般无奈走上信访之路。2020年10月,公安局决定把孙某勇信访疑难案件交由我负责,我及时约见孙某勇夫妻,孙某勇的爱人说到动情处禁不住啜泣起来,我的内心深受震撼,情不自禁脱口而出:“公安局没能及时破案,对不起你们!”

正是这句在他们感觉很有“温度”的真诚致歉,他们才重拾对公安机关和办案民警的信任。在我的持续努力下,司法救助基金落实了,政府相关部门的救助到位了,加上诸多爱心人士的捐助,孙某勇家的新房终于盖起来了,两个孩子上学及孙某勇二次手术的费用也有了着落,我还为孙某勇找到了一份稳定的工作。至此,孙某勇一家人开始过了正常的生活。

人民警察为人民,我们要用实际行动顶起属于我们自己的那片天,将执法者的温度传递给受伤的心灵,这也是我们基层公安民警的责任使然。

愿我们广大公安民警辅警不断“修炼”自己,以一定高度的眼界去认识世界,以能够企及的深度去探索人生,以早春暖阳般的温度去拥抱生活,铸就自己美好精彩的人生。

(作者单位:孟村回族自治县公安

□ 张景洋

人生几十年,如何才能算得上成功?

假如时光可以倒流,我们将怎样重塑自我?我们可以结合自身实际,从自己和别人的成败之中汲取经验教训,总结、反思、借鉴。概括起来就是六个字:高度、深度和温度。

作为一名人民警察,我们职业崇高,使命崇高。因此,我们必须明确我是谁、为了谁、依靠谁。简单地说,我们是人民的警察,人民的公仆;一切要以人民的利益为中心,全心全意为人民服务。

我们的执法要多从老百姓的根本利益着想,多从群众是否满意的社会效果反思,多从和谐稳定的角度考虑,这就是格局,就是高度。

2013年11月的一天晚上,刑满释放人员纪某酒后闯入村支书家中,砸毁价值3000余元的物品,性质恶劣。纪某畏罪潜逃,公安机关遂以寻衅滋事罪对其展开网上追逃。

案件发生后,我通过反复走访了解到此案的因素:刚刑满释放的纪某17岁的儿子始终没有户口,出狱后他多次找村支书给儿子上户口,村支书也曾到当地派出所协调,但纪某儿子上户口需要做亲子鉴定,费用两千余元,还要不少

证明材料,纪某误认为这是村支书的故意刁难,就对村支书怀恨在心,产生报复恶念。村支书报案时对这些前因并未提及。

深度等于厚度,它代表一个人对事物的认知理解和追求,决定你能在某个领域能够取得多大的成就。

(作者单位:石家庄市公安局鹿泉分局)